

美丽乡村

2019年度上海市美丽乡村示范村专题报道

闵行芦胜村：“芦胜PVP模式”引领村民走上自治路

每天早上6点到8点，晨起的志愿者就把芦胜村的内外道路打扫得干干净净，一年365天，180多个村民自愿“包下”了清扫这个活计，不拿报酬，只为了让自己的家园焕发新生机。近日，当记者走访芦胜村时，不禁被这群可爱的闵行人感动。在美丽乡村建设中，“芦胜PVP模式”成为沪郊关注的一个热点，大家都好奇，如何能像芦胜村一样，激发村民自治，让村民们全体参与到美丽乡村建设中来。

□记者 贺梦娇 摄/记者 夏常青

从11人起步 志愿者队伍逐步扩容

芦胜村位于闵行区浦锦街道，辖区总面积为1.2平方公里，现有村民小组10个，其中四个村民小组已动迁，户籍户数618户，户籍人口共1831人，常住本地人口800人左右，老龄人口占常住本地人口的53%，外来常住人口2100人左右。

走在田园瓦舍交相辉映、乡村风光无限的小村庄里，很难想到这里曾经一度是“脏乱差”的代名词，“五违四必”环境综合整治和“美丽乡村”建设让村里“硬件”焕然一新，同时，芦胜村还独创“芦胜PVP”模式，走出一条党建引领自治共治的新路，促进乡村文明之风，重塑乡村魅力。

据悉，“芦胜PVP”(Party-Volunteer-Public)模式，即美丽乡村志愿者参与基层治理。其中第一个P代表党建引领；第二个P意为公众，代表共治；中间的V是志愿者，代

表自治。通过党组织、村委会、志愿者三位一体，提升基层党建引领的自治共治，以“绣花功夫”提升乡村人居环境。

“村容村貌整治完毕后，村委班子在思考如何进行后续长效管理，没想到村民给了我们惊喜。”芦胜村党总支书记张义民告诉记者，2017年底，村里环境焕然一新，如果后续请第三方进行环境维护，那么每年村里要出150万元左右，对于芦胜村，这是笔较大的负担。没想到芦胜六组和七组的7名老党员和4名群众听闻后，自发组织在村里开展志愿清扫服务，暑往寒来，带动了越来越多的村民加入，如今已发展成一支180多人的志愿者团队，参与志愿服务的家庭已占本地常住家庭一半以上，其中党员家庭占36%。他们中有77岁的老妈妈，也有刚退休的大姐，有退休教师，也有离土不离村的动迁村民，平均年龄62岁。绿马甲成为了这支队伍的鲜明标志，志愿者孙金福打趣说，与进博会志愿者“小叶子”一样，他

们是遍布村间的“老叶子”。这正是后来“芦胜PVP模式”的萌芽阶段，也是最关键的一环——“美丽乡村”志愿者团队的形成过程。

在没有任何报酬的情况下，“老叶子”们风雨无阻，每天上午6点至8点，轮班在村域范围内负责卫生清扫。他们在开展志愿清扫的同时，还会巡查上报村域内的各种问题，积极宣传文明乡风，开展乡村环境自治管理。

“特殊天气、情况可以不用去或者晚些去。”近期，村干部总是叮嘱志愿者们保护好自己，然而很多志愿者如果遇上身体不适或者突发情况，宁愿换上家里人顶替，也不愿意放弃出来的机会。“铁打的志愿岗位，流水的志愿人员。”村干部们笑称，现在很多村民都让家人一起加入了进来，没事自己上，有事家人替。干劲很足。

“三长”变“九长”

村民全面参与自治

与此同时，“芦胜PVP”走出了一条基层治理的新路，搭建起党组织、



村委会、志愿者三位一体的基层治理平台。在村民组长、党小组长、群团骨干“三长”的基础上，“芦胜PVP”以志愿者组长为基础，进一步培育老年组长、妇女组长、环卫组长、道路保洁组长、河道保洁组长，以“九长”作为团结服务村民的主要共治力量，和志愿者一同深入参与基层治理，在美丽乡村长效管理、河长制、垃圾分类等工作巾充分发挥自治共治作用。

针对外来人口倒挂的现状，村里还设立了“客家厅”，让外来人员参与到村内自治中来，“他们虽是客居，但却是我们的新村民，同样有自己的需求，也能从不同角度提出意见。”村干部们表示，如今，“客家厅”也有自己的小组长，他们发挥着意想不到的作用，让芦胜村更加和谐、美好。

“村里还要进一步升级打造‘芦

胜PVP’2.0模式。”张义民表示，接下来，村里还要将更多年轻人纳入进来，让他们也积极参与到自治工作中来，相信新鲜血液会带来不一样的改变。今年，芦胜村还将打造各具特色的美丽庭院，记者在村内看到，村里听取村民意见后，邀请第三方进行专业设计，几家村民已经率先拥有了干净、整洁、符合自身需求的庭院。

随着党建引领模式的逐步成熟，“美丽乡村”志愿者团队的名气越来越响，2019年他们荣获了闵行区第十届道德模范暨“可爱的闵行人”荣誉称号。不仅如此，芦胜村还被浦锦街道纳入黄浦江沿岸田园综合体总体规划，村内的天马绣花厂将被整体打造成为一个现代化的文创园区，让村民共享乡村振兴带来的发展红利。

闵行许浦村：迈出美丽乡村建设新步伐 绘就绿水青山新画卷

环境美了，满眼碧绿的芳草树丛代替了遍地皆是的垃圾场；河水清了，穿村而过的清澈溪流代替了臭气熏天的池塘沟渠；空间开阔了，整齐划一的农居房代替了一片片违章建筑；生产生活安全了，修葺一新的生态廊道代替了消防隐患丛生的无证企业；幸福指数提高了，看戏健身日益增长的福利待遇替代了与外来租客之间的拌嘴斗舌……近日，记者来到了位于闵行的许浦村，听村里讲述了几年来翻天覆地的变化。

□记者 贺梦娇 摄/记者 夏常青

拆违，给许浦村带来了新生

许浦村位于上海市闵行区华漕镇的最东面，与长宁区接壤，南邻虹桥国际机场，西傍华漕村、北靠苏州河，村域面积达0.63平方公里。2015年之前，许浦村作为上海最复杂的城中村，违建居全镇之首，村内暂住有大量外地来沪务工人员，最高峰时达3万多人，人口倒挂比例达1:14，人口密度高达每平方公里4.3万人，村内生产经营与生活居住叠加交错。村内的道路由于外来人口的集聚增多村内的各种违章建筑也随之大量的涌现出，造成原本就并不十分宽敞的道路变得更是狭窄不堪、车辆与行人均通行不畅，老百姓及外来人员的生活用水用电严重超负荷。同时，村内各条河道均已成为黑臭断头污水沟了，村民们及外来务工人员随意排放生活用水、污水、粪便，对许浦村原有河道造成的严重破坏，雨天更是一片汪洋。生活垃圾随意丢弃等现象更是

随处可见，生态环境严重破坏，村民怨声载道。

“环境脏乱差不说，安全隐患是个大问题，拆违，真的势在必行。”许浦村党总支书记秦伟忠告诉记者，城中村的违法违规建筑及大量外来人口集聚成为村里的治理难点和瓶颈，作为全区拆违和环境综合整治的先行单位，村干部们和各生产队队长手握拆违大锤，从自己家里开始砸下这第一锤。同时也打消了村民的观望、顾虑、抵触的情绪。

2015年10月，许浦村打响了“五违四必”的第一枪，用时51天，创下了拆违57.7万平方米的奇迹。

生态修复

美丽乡村面貌慢慢展现

在“五违四必”初见成效之后，许浦村的生态修复成为重中之重，为此，许浦村召开党员代表、各企业单位代表、村民代表大会，商讨生态修复工作，大家群策群力，制定了“认领绿化”计划。各方代表成立志愿者队伍，组织开展以改善村绿化带环境卫生为主要内容的自愿活

动，对所承包认养的绿化带组织进行护理、养植，从而村内的各条路边、宅前屋后、河岸两旁都展现出了欣欣向荣的绿化植被，为村内增添一道新风景。

除此之外，黑臭的许浦港和南落潮等河道慢慢恢复了清澈，拆违腾出的空间上还建起了生态绿化廊道、休闲绿地公园等，让村民们感慨环境真的大变样了。

经济转型

村民生活越来越富裕

许浦村位于华漕地区的东大门，多年以来，集体经济收益也一直稳居全镇前列，但随着2015年“五违”整治工作、减量化腾地工作及近二年来虹桥污水处理厂等动迁项目的实施，集体经济也面临着严峻的考验。

拆违后直接减少集体经济收益730.6万元，村级集体经济面临断崖式的滑坡。村民的福利待遇也大幅下滑，慢慢的，老百姓们抵触情绪蔓延。

秦伟忠表示，在这样的重重压力考验下，村级集体经济主要依靠政府“输血”，结合自身“造血”功能，



对集体经济进行了整合和提升。

一方面，充分发挥二次开发项目的优势，对有证集体老厂房进行拆除改建。2018年新增集体经营性资产约5万平方米；另一方面，结合产业结构调整的要求，逐步淘汰低端企业、产出产税偏小企业，引入资源节约型项目、现代文创类项目，增加集体收益约258万元；在这基础上，对留存企业根据合同到期情况，以华漕地区政府指导价为标准，实施租金单价的上调，2018年调整租赁合同28份，在原有基础上调增集体年度收益约262万元。

一系列的产业调整，充分证明了打好组合拳，念好致富经，才能真正提升和壮大集体经济。在大拆违、大整治、大清退的情况下，通过各方面的努力，村集体经济收入不降反升。而该收入主要用于村队社区管理、物业整修、民生救助及农民再分配收益。

与此同时，许浦村充分利用起有利的地理位置，依托虹桥商务区、国家会展中心，以村级二次开发项目为重点，引入涂家文创园、汽车展示沙龙、桔子酒店等新项目，在存量资产招商项目中，计划打造北翟路1444弄以敦朴文化为主的文创一条街，集“文化、休闲、创意”为一体，促进了村经济的稳步提升。

这两年，村宅环境面貌大变样，虽然拆违后村民们私房出租间数下降了50%，但是在村民们自家宅院环境、卫生、各类安全隐患上得到了极大改善的同时，村民私房出租价格每间上升到1500~2000元，将近翻了3倍。同时由于许浦村对产业结构的调整，集体经济的可支配收入明显增加，在镇、村二级统筹的基础上，对宅基地红线内无违建的村民年户补贴5万、10万每户，这些实实在在的变化让村民们的收入得到大幅度的增长，感慨日子越来越好了。